

Секция «Социальная философия и философия истории»

Влияние пандемии на качество жизни субъекта риска

Научный руководитель – Евстифеева Елена Александровна

Будько Елена Владимировна

Аспирант

Тверской государственной технической университет, Тверь, Россия

E-mail: alenka_budko@mail.ru

В современной действительности пандемия коронавирусной инфекции предъявила новые требования к качеству жизни субъекта риска: совершенствование систем предупреждения распространения инфекции, повышение качества оказания медицинской помощи, создание службы обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия условий труда, что требует признания ответственности не только за свое здоровье, но и здоровье нас окружающих людей, поскольку человеческий потенциал является ключевым фактором не только эффективного социально-экономического развития, но и обеспечения национальной безопасности граждан.

В условиях современной России заметно возрос интерес к исследованиям качества жизни в рамках философского, социально-экономического дискурса.

Качество предстает уникальной философской категорией, через призму которой возможна оценка явлений социально-экономической, личностной сферы.

Ученый Е.А. Евстифеева акцентирует внимание: «понятие «качество» транслируется на сознание человека, его ментальный уровень, что идентифицируется как его субъективная составляющая (субъективная реальность, субъективное благополучие). Продукт взаимодействия объективных и субъективных факторов, их интегральная характеристика - необходимое условие экзистенциального конституирования феномена качества, в том числе качества жизни» [2, с. 39-45].

В диссертационном исследовании нами выявлено влияние уровня прожиточного минимума в регионе РФ на количество принятых Арбитражным судом решений о банкротстве граждан. В ходе нашего исследования установлена обратная взаимосвязь уровня прожиточного минимума к числу процедур банкротств граждан в регионе, чем ниже уровень прожиточного минимума на душу населения в регионе, тем выше число принятых Арбитражным судом решений о банкротстве физических лиц. Институт несостоятельности (банкротства) граждан предстает как механизм защиты социально-экономических прав неплатежеспособного субъекта риска, как способ «выхода» из нестабильной финансовой ситуации, как возможность сохранения качества жизни.

Стоит отметить, что в России за 2020 год в сегменте потребительских банкротств резко возросло число дел о несостоятельности (банкротстве) граждан - 119 049, что на 72,6% больше, чем в 2019 году [3]. Многие субъекты риска просто оказались не в состоянии продолжать погашение по взятым на себя кредитам, потеряв стабильный доход из-за «нерабочих месяцев» и длительного карантина, тем самым пополнив ряды потенциальных банкротов. Сначала должник просит оформить в банке реструктуризацию долга, но в большинстве случаев получает отказ в предоставлении «кредитных каникул», после чего должник, отчаявшись, пытается решить проблему по выплате долгов за счет взятия новых кредитов, тем самым все глубже погружаясь к кредитную яму.

На фоне пандемии Covid-19 к основным причинам роста числа процедур несостоятельности (банкротств) физических лиц следует отнести невозможность исполнения долговых обязательств по ипотечным, потребительским кредитам, низкий уровень платежеспособности граждан, высокий уровень безработицы, резкое снижение уровня трудовых доходов россиян в связи длительным пребыванием на карантине.

Масштабная закредитованность населения и длительный период ограничительных мер во время пандемии подвели должников к экономическому кризису, к панике, тем самым спровоцировав множество личных банкротств граждан России.

Итальянский философ Дж. Агамбен сравнивает Covid-19 с обычным гриппом и обвиняет власти и СМИ в необоснованном распространении паники. Страх заражения, присущий людям, «попавшим под влияние» информационной волны, философ ассоциирует с «голой жизнью», то есть с простым физическим существованием. Отказ от общения с родственниками и друзьями, прогулок на свежем воздухе, перевод сотрудников из офиса на удаленную работу, сведение к минимуму социальных контактов, передвижение по городу только по пропускам: все это напоминает Агамбену военную обстановку, затянувшийся комендантский час [1].

Дж. Агамбен акцентирует внимание: «Люди настолько привыкли жить в условиях вечного кризиса и вечного чрезвычайного положения, что не замечают, что их жизнь сведена к чисто биологическому состоянию и лишилась не только всех социальных и политических свойств, но и человеческих и эмоциональных. Общество, живущее в состоянии многолетнего чрезвычайного положения, не может быть свободным обществом» [1].

Кроме того, философ проводит аналогии с войной, наследием которой стали атомные электростанции и колючая проволока, то последствиями пандемии - ограничение пространства и вынужденное скудное существование в виртуальной реальности.

Словенский философ С. Жижек считает невозможным возвращение в прежнюю реальность после окончания пандемии - новый мир для нас будет размытым и хрупким, поскольку только виртуальное пространство будет легитимным, а свобода перемещения ввне которого станет привилегией только очень богатых слоев населения.

Стоит акцентировать внимание, что пандемия коронавирусной инфекции стала своеобразным «спусковым крючком», подтолкнув потенциальных должников принять решение о начале процедуры банкротства, тем самым предоставляя возможность найти выход из кризисной ситуации неопределенности. Пандемия явилась «лакмусовой бумажкой», проявив более остро проблемы невозврата кредитов, приведших к экономическому кризису.

Следует акцентировать внимание, что риск по своей природе присущ любой деятельности субъекта риска и определяет поведенческий паттерн, направленный на разрешение кризисной ситуации. В России с 2020 года появление внесудебного порядка банкротства граждан на фоне распространения коронавирусной инфекции призвано охватить 2,9 млн. потенциальных должников, тем самым обеспечить финансовую стабильность граждан и тем самым позволить каждому банкроту начать жизнь «с чистого листа» после финансового краха.

Даже в суровых кризисных условиях современной России, несмотря на все жизненные трудности, несостоятельный должник как птица феникс - каждый раз после финансового краха восстает из пепла.

Источники и литература

- 1) Агамбен Дж. Изобретение пандемии // Quodlibet. 26.02.2020
- 2) Евстифеева Е.А., Филиппченкова С.И., Рассадин С.В. Экзистенциальные антиципации качества жизни // Вестник ТвГУ. Серия «Философия». 2016. № 4. С. 39-45
- 3) Федресурс. Банкротства в России: итоги 2020 года. Статистический релиз Федресурса. 15.01.2021// Электронный ресурс: <https://fedresurs.ru/news/e3fc79ce-fd38-432f-ab08-8c1561b1b7cb> (дата обращения - 20.01.2021)